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VERMONTIADA - ALEGORIILE ARTISTULUI 
NICOLAE VERMONT DIN COLECŢIA PINACOTECII 
MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 

Loredana Codău

Abstract: The article titled The allegories by artist Nicolae Vermont from the 
Bucharest Pinacotheque collection aims to promote the existence of three remarkable 
and rare decorative panels, painted by Nicolae Vermont, two in 1903, as an order 
for Constantin Hamangiu’s house, and one in 1909, that are kept nowadays in the 
Bucharest Pinacotheque rich collection. Painted under the strong influence of the 
Vienna Secession movement, these allegories hide symbolist stories, transmitted 
through gracious shapes and sinuous lines, marked with a strong contour, pastel 
palette colors, and not least decorative motifs taken after the byzantine art. The 
muses had a long and difficult journey, nowadays waiting in the storage to be 
restored, in order to be publicly exhibited, as they deserve.

Key words: Nicolae Vermont, decorative panels, Secession, allegories, muses, 
Pegas, Beethoven, Constantin Hamangiu, Constantin Dănulescu. 

Colecţia de pictură a Pinacotecii Municipiului București, parte integrantă a 
Secţiei de Artă a Muzeului Municipiului București, adăpostește aproximativ 2500 
de uleiuri realizate de artiști mai mult sau mai puţin cunoscuţi atât publicului, cât 
și specialiștilor. Dacă într-un material anterior (în București Materiale de istorie și 
muzeografie vol. XXXI) am pus sub lupă ineditele creaţii ale unuia dintre artiștii 
uitaţi ai secolului al XIX-lea, Gheorghe Ioachim Pompilian, în cazul de faţă voi 
supune atenţiei publice trei dintre panourile decorative “uitate” ale cunoscutului 
Nicolae Vermont, opere adăpostite în colecţia de pictură a Pinacotecii București. 
Pe lângă aspectul că, din punct de vedere tehnic, sunt lucrări remarcabile, rarisime 
de altfel tematic în colecţiile de artă, dimensiunea la care au fost concepute 
compoziţiile, aproximativ 205,5 x 100 cm, în pandant, respectiv 145 x 245 cm,  sunt 
detalii imposibil de trecut cu vederea privitorului, îndeosebi unui avizat.

Asimilând într-o manieră personală principalele mișcări artistice europene ale 
celei de-a doua jumătăţi de secol al XIX-lea, neoclasicismul, simbolismul, realismul 
și impresionismul, dar și extravaganţa Stilului 1900, Nicolae Vermont (1866, Bacău 
- 1932, București) a fost artistul timpului său, promovând spiritul inovator al 
individualizării creaţiei plastice (Deac, 1973, 7).

Perioada petrecută la München, 1887-1893, în calitate de student al Academiei 
de Arte Frumoase, unul dintre cele mai respectate centre de formare artistică ale 
sfârșitului de secol XIX, a fost decisivă în stabilirea direcţiilor plastice de  acţiune 
ale lui Vermont. Această perioadă era marcată în Germania, din punct de vedere 
artistic, de rivalitatea dintre realiști – reprezentaţi de Wilhelm Leibl și adepţii 
simbolismului – reprezentaţi de Arnold Bocklin. Lecţiile urmate cu Ludwig von 
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Loefftz și cu elevul său, Fritz von Uhde, l-au determinat pe Vermont să adopte un 
realism “liberal”, bazat pe un desen viguros, dar epurat de detalii minuţios redate. 
Fiind interesat îndeosebi de realităţile sociale ale epocii lui, pictorul va alterna de-a 
lungul carierei, indiferent de genul abordat, realismul cu impresionismul german, 
mai sobru faţă de cel francez, dar nu va rămâne indiferent nici esteticii secessioniste 
(Deac, 1973, 9-10).

Reîntoarcea în țară după cei doi ani petrecuți la Paris, 1893-1895, unde a studiat 
cu pictorul și gravorul Diogène Maillard, a coincis cu una dintre cele mai intense 
perioade din creația pictorului, dar și cu implicarea lui în acţiunile publice ale 
tinerilor artiști români dizidenţi, ce vor marca primii pași făcuţi spre adoptarea 
unei arte noi, originale, moderne, în acord cu mișcările artistice europene ale 
momentului, cu care tinerii s-au familiarizat în timpul studiilor peste hotare. 

Pe plan european, în 1891, criticul de artă Albert Aurier definea manifestul 
simbolismului în pictură, prin care opera de artă trebuia să fie „ideistică, simbolistă, 
sintetică, subiectivă și decorativă, deoarece adevărata pictură decorativă nu este 
altceva decât o manifestare de artă deopotrivă subiectivă, sintetică, simbolistă și 
ideistică.” Simbolismul a construit în pictură o exprimare idilică, în care materia 
se volatizează, valorificând motivele de inspirație mitologică și pe cele florale, 
preferinţă decorativă ce a fost preluată natural de tinerii artiști care propuneau Arta 
Nouă. Fiind principala sursă de inspiraţie decorativă până în preajma anului 1900, 
această etapă a fost numită perioada florală – A. Mucha, începutul de secol XX fiind 
încununat de perioada geometrică – G. Klimt (Constantin, 1972, 132).

Nemulţumiţi de abuzurile lui Constantin Stăncescu, președinte al juriului 
Expoziţiei artiștilor în viaţă, Ştefan Luchian împreună cu Nicolae Vermont 
(proaspăt întors la București), Constantin Artachino și criticul și colecţionarul 
de artă Alexandru Bogdan Pitești au deschis, în mai 1896, Salonul artiștilor 
independenţi sau a disidenţilor. Odată cu deschiderea expoziţiei, a fost redactat 
în limba franceză, de Alexandru Bogdan Pitești și semnat de membrii comitetului 
expoziţiei, manifestul ce se dorea a fi un „credo al oricărui artist doritor de propășirea 
artei”. Combătând împotriva mișcării artistice oficiale – academismul, considerat 
depășit, din dorinţa de a susţine o mişcare avangardistă, ce implica organizarea 
anuală de conferinţe și expoziţii internaţionale de artă, disidenţii artei românești 
se unesc fondând în 1897 „Societatea pentru dezvoltarea artelor din România – 
Ileana”. Deși societatea a activat un singur an, iar revista „Ileana” a fost publicată 
de I.C. Bacalbaşa în doar patru numere, principiile artistice pe care le promova 
au stat la baza constituirii ulterioare a grupării „Tinerimea aristică” (Oprea, 1999, 
24-30). Promotor al Artei 1900 și creaţiilor exponenţilor ei pe plan europen, acesta 
a publicat în numărul din 1899 al Ilenei, un Proiect de evantai realizat de celebrul 
Alphonse Mucha. Însăși concepţia artistică a graficii pentru decorarea coperţilor, 
frontispiciilor și ilustraţiilor celor patru numere ale revistei, cu desene de Vermont, 
Luchian, Kimon Loghi, Artachino, Ludovic Bassarab, sunt în conformitate cu 
estetica Art Nouveau (Constantin, 1972, 134).

Vermont a fost unul dintre puţinii artiști români care a cochetat pasager, la 
trecerea dintre secole, asemeni lui Ştefan Luchian, Constantin Artachino, Kimon 
Loghi, Costin Petrescu, Ştefan Popescu, Ignat Bednarik, Constantin Jiquidi, Octav 
Băncilă, cu plastica cu caracter narativ, simbolist, decorativ, însufleţită de personaje 
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desprinse din legende și basme. Deși iniţial Vermont, în calitate de pictor realist, 
s-a situat pe o poziţie ce critica secessionismul, pentru caracterul lui idealist și 
viziunea artificială asupra lumii pe care o promova, artistul a adoptat la trecerea 
dintre secole, sub imboldul dramatismului wagnerian, compoziţiile eroice și cele cu 
subiecte mitologice (Vrancea, 1957, 11). 

Chiar dacă lui Vermont nu îi erau străine compoziţiile secessioniste sau Art 
Nouveau, în vogă prin avangardismul lor la trecerea dintre secole, fiind un artist 
tributar realismului, „nu punea suflet în acest fel de opere lucrate în fugă.“ (Pavel, 
Ionescu, 1958, 67). Ușurinţa cu care înălţa trupuri hieratice, la scară monumentală, 
reflectă măestria tehnică a lui Vermont în desen și compoziţie dobândită prin 
execuţia comenzilor de pictură bisericească. Fluiditatea formelor construite de el, 
completată de cromatica pastelată aleasă, le conferă personajelor graţia cuvenită.

Cu toate acestea, decizia lui Vermont de a accepta comenzi de pictură decorativă, 
monumentală – scene alegorice destinate decorării locuinţelor – a fost stimulată de 
câștigurile avantajoase pe care le obţinea pentru execuţia acestora. 

Ca mărturii ale capacităţii artistului de a executa compoziţii monumentale 
laice, pe pânză maruflată, se păstrează la Palatul Cantacuzino „Nababul” sau „Casa 
cu lei” (Muzeul Naţional „George Enescu” și Sediul Uniunii compozitorilor) cele 
șase medalioane cu scene câmpenești vădit inspirate din opera grigoresciană, 
amplasate deasupra ușilor din holul de la intrare (trei dintre ele datate 1907) și 
complexa compoziție alegorică și istorică Judecata lui Stroe Leordeanul, inspirată 
din trecutul familiei Cantacuzino și finalizată în 1909, ce înnobilează plafonul din 
sala bibliotecii (Oprea, 1986, 37). 

Angela Vrancea menţiona, în 1956, existenţa unui panou decorativ astăzi 
dispărut, de formă ovală, înconjurat de zece vignete, ce înfăţișa o logodnă simbolică. 
Comanda a fost finalizată de Vermont în 1904, la Paris, și avea scopul de a decora 
plafonul casei comerciantului Luca P. Niculescu (Vrancea, 1957, 24). 

Printre panourile decorative distruse în timpul bombardamentelor din 1944, se 
numără Portul Constanţa. Comandă a Ministerului Lucrărilor Publice primită de 
artist în 1910, cu scopul de a fi maruflată pe peretele sălii de consiliu a Ministerului 
comanditar, monumentalul peisaj a fost realizat pe baza unor schiţe, în decurs 
de un an, la München. Din banii primiţi pentru execuţia comenzii, Vermont și-a 
construit casa din Bulevardul Gh. Coșbuc, unde și-a amenajat atelierul în care a 
pictat până la sfârșitul vieţii. Astfel, artistul nu mai era nevoit să călătorească la Paris 
sau München pentru a beneficia de un atelier de pictură spaţios, în care să își poată 
duce la bun sfârșit comenzile primite (Vrancea, 1957, 25).

Această primă parte a analizei panourilor decorative monumentale ce se 
păstrează în colecţia de pictură a Pinacotecii Municipiului București, în număr de 
trei, este dedicată a două dintre ele, executate în tehnica ulei pe pânză cu urme 
de maruflu. Panourile amintesc, la rândul lor, de existența, la trecerea dintre 
secolele al XIX-lea și al XX-lea, a interioarelor pictate de case bucureștene, puține la 
număr, sub influența Artei 1900 și a numeroaselor denumiri pe care le-a cunoscut: 
Secession, Jugendstil, Art Nouveau sau Modern Style.

Panourile decorative semnate de artistul Nicolae Vermont, localizate în 
București și finalizate în 1903, ce evidenţiază două personaje feminine reprezentate 
la scară naturală, în stilul Artei 1900, provin din casa juristului și membrului de 
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Fig. 1 
NICOLAE VERMONT
Panou decorativ – Femeie 
cu liră
u/p, 206,5x98,8 cm
semnat şi datat dreapta 
jos, cu negru, Nicolae 
Vermont, 1903. 
Colecţia Pinacotecii 
Bucureşti, Muzeul 
Municipiului Bucureşti. 
Foto: Cristian Oprea
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onoare al Academiei Române, Constantin Hamangiu (1867-1932)1. Imobilul de pe 
Calea Moșilor nr. 99, construit la începutul secolului al XX-lea pe o suprafaţă de 
895 m², avea la parter patru camere, iar la mansardă alte trei încăperi și o debara. 
În perioada 1902-1941, proprietatea a aparţinut în realitate Polixeniei Paulina 
Hamangiu (soţia lui Constantin Hamangiu), fiindu-i donată de Dumitru Atanasiu, 
fostul ei soţ. În ultimul an al vieţii, 1947, Polixenia Paulina Hamangiu locuia într-o 
parte a casei, în restul ei desfășurându-și activitatea Întreprinderea Filderman-
Bacău (Gavril, Ionescu, 2007, 260-261). 

În 1986, criticul de artă Petre Oprea descria reminiscențele fostului interior 
fastuos al casei, cu sobe din porțelan vienez, tavanul cu stucaturi și picturi pe 
pânză maruflată, punând accent pe bogatul rol decorativ al celor două panouri ce 
confereau, alături de oglinzi, o notă de intimitate holului imobilului: „La intrarea în 
hol, după ce urci o scară cu cîteva trepte, de o parte și de alta a pereților se află montate 
în nișe cîte un panou, înfățișînd fiecare, la dimensiune naturală, o femeie: cea din 
dreapta intrării cîntînd la vioară, iar cea din stânga, la harfă. Trebuie să menționăm 
că, pe lângă caracterul inedit pe care-l prezintă, ele sînt primele picturi executate de 
Vermont special pentru decorarea unei case.” (Oprea, 1986, 170).

Pe Calea Moșilor de astăzi, nu mai există nici casa, nici adresa unde a locuit 
academicianul Constantin Hamangiu (nr. 99) dar, din fericire, s-au păstrat 
valoroasele panouri care îi decorau holul, adăpostite în colecţia Pinacotecii 
București.

Din punct de vedere istoric și politic, începând cu anul 1980, conceptul de 
sistematizare teritorială urbană a devenit parte integrantă a planurilor anuale 
și cincinale socialiste de dezvoltare economică, prevăzând reducerea ariilor 
construite, prin demolarea caselor și reconstrucţia urbană pe verticală, noile blocuri 
– colhozuri urbane – fiind adaptate implementării procesului de omogenizare 
socială (Giurescu, 1994, 44). Demolarea imobilelor bucureștene, multe dintre ele 
istorice, ce aminteau de perioada patriarhală a capitalei, când omul și arhitectura 
nu reprezentau doar simple mecanisme ale unei mașinării numită stat și ideologie, 
s-a produs cu o viteză accelerată îndeosebi în urma anunţului din 12 martie 1985, 
despre „Planul de sistematizare a Municipiului București”. Astfel, printre casele 
și monumentele rase de pe suprafaţa capitalei într-un timp record, se numără și 
imobilul în care locuiseră Constantin şi Polixenia Paulina Hamangiu, ce mai păstra 
în 1986 curtea și grajdurile aferente: „În dimineaţa zilei de 6 decembrie 1986, pe 
cînd mergeam spre serviciu, la ora 7, am văzut că pe Calea Moşilor, la numărul 
99, erau aduse excavatoare şi basculante - semn rău. Se opriseră în faţa frumosului 
imobil construit la începutul secolului XX de Constantin Hamangiu, jurist vestit. 
Mai tîrziu am aflat că interiorul era decorat cu sobe de porţelan alb și picturi ale lui 
Nicolae Vermont. Atunci eram fascinat de cele două imense lampioane meșteșugite 
din fier forjat. A doua zi, 7 decembrie 1986, nu mai rămăsese nimic din clădire - 
locul fusese deja nivelat.” (Popescu, 2007, 8).

Deși istoricul de artă Petre Oprea menţionează că unul dintre cele două personaje 
feminine este reprezentat cântând la harpă, în realitate acesta ţine în mâna stângă o 
liră, având antebraţul drept ridicat spre cer într-o manieră teatrală (fig. 1). Tânăra 

1. Conform lui G. Bezviconi, în Necropola Capitalei, anul de naștere a lui C. Hamangiu este 1867, și 
nu 1869, aşa cum este scris pe crucea lui, din Cimitirul Bellu (Bezviconi, 1972, 134). 
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este redată purtând o piesă vestimentară lungă, drapată, inspirată de chitonul 
elenelor, ce îi lasă umerii goi. Atitudinea regizată este completată de privirea 
extatică a personajului încununat cu lauri, îndreptată spre cer. În fundal se observă 
din perspectivă aeriană un fragment dintr-un peisaj de coastă, spre dreapta fiind 
reprezentat pe malul mării un templu circular, închinat probabil zeiţei Hestia, 
protectoarea focului care ardea în cămin. În spatele personajului feminin se 
remarcă silueta unui cal înaripat - Pegas. Scenografia aleasă de artist pentru panoul 
decorativ, prin asocierea celor două personaje, indică un subiect de inspiraţie 
mitologică – raportul dintre Pegas și muze.  

Subiect al meditaţiei filosofice și artă privilegiată în universul antic, muzica 
deţine în mitologie un loc important. Aflată sub ocrotirea muzelor, pe lângă rolul 
de a îi desfăta pe zei, muzica guvernează, alături de poezie, lumea artei grecești. 
Conform scriitorilor antici, Muzele erau zeiţele cântecului, simbolistica lor 
extinzându-se de-a lungul timpului, fiind recunoscute ca divinităţi ce patronau 
genurile poetice, artele și știinţele.  Deși genealogia și numărul muzelor diferă 
de-a lungul epocilor de la un scriitor la altul, cea mai cunoscută datează din epoca 
clasică, prezentându-le în număr de nouă, rodul a nouă nopţi de dragoste între 
Zeus și Mnemosina (Memoria). Originare din Pierie, de la poalele muntelui Olimp, 
Pieridele, așa cum erau numite în poezie, erau legate de mitul lui Orfeu și de cultul 
lui Dionysos. Sediul consacrat al muzelor din Beoţia, un alt grup de muze celebru 
în mitologie, așa cum narează Hesiod în „Teogonia”, era pe versanţii Muntelui 
Helicon, în vecinătatea Golfului Corint, unde cugeau izvoarele sacre Aganippe și 
Hippocrene. Cântecul acestora era dirijat de Apollo, în jurul izvorului Hippocrene, 
motiv pentru care sacrificiile aduse cu predilecţie muzelor constau în libaţii cu apă 
(Ferrari, 2003, 571-572).

Despre numele Pegas, cal înaripat născut din sângele Medusei când aceasta a 
fost decapitată de Perseu, ştim că semnifică izvor. Una dintre legendele născute 
în jurul acestei creaturi mitologice, relatează, conform lui Pausanias, că în timpul 
concursului de canto dintre Pieride și Muze, Muntele Helicon fiind vrăjit de 
cântecele muzelor și-a mărit suprafaţa, ameninţând să atingă cerul. La porunca 
lui Poseidon, Pegas a lovit cu copita muntele, forţându-l să își reia dimensiunile 
normale. Helicon s-a supus, dar pe locul unde Pegas a lovit cu copita a apărut un 
izvor,  Hippocrene – „izvorul calului”, consacrat muzelor (Grimal, 2001, 390-391). 
O altă legendă le menţionează pe muze cu epitetul de Pegaside, datorită faptului 
că izvorul Hippocrene le era închinat, ele putând astfel să încalece uneori pe Pegas 
(Ferrari, 2003, 645). 

Detaliul că tânăra reprezentată de Nicolae Vermont ţine în mâna stângă o liră,  
indică că acesta o poate întruchipa pe una dintre cele nouă muze, fie pe Erato, „cea 
care trezește dorinţa”, muza poeziei lirice erotice și a mimicii, fie pe Therpsihore, 
„cea care se bucură de dans”, muza dansului și a cântecului coral, ambele având 
ca instrument reprezentativ lira. Totuși, aspectul că Therpsihore era în majoritatea 
cazurilor redată și cu o pană în mână, ne înclină să identificăm muza tratată de 
Vermont ca fiind Erato (Ferrari, 2003, 326).

În cel de-al doilea panou decorativ (fig. 2), provenit din casa Hamangiu, centrul 
de interes este ocupat de un personaj feminin redat cântând la vioară. Tânăra 
poartă o rochie lungă din mătase, de inspiraţie bizantină, în tonuri deschise de 
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violet, cu ornamente aurii, ce lasă să i se vadă piciorul stâng încălţat cu o sandală. 
În fundal, spre stânga, se observă un fragment dintr-un bust de bărbat văzut din 
profil, așezat pe un soclu parţial acoperit de flori și vegetaţie, care lasă să se vadă un 
fragment din inscripţia numelui: „HOVEN”. Trăsăturile fizionomice ale bustului și 
terminația numelui sugerează că personajul imortalizat în piatră este compozitorul 
Ludwig van Beethoven. Păstrând nota alegorică caracteristică panourilor 
decorative, compoziția ar putea întruchipa alegoria muzicii, de această dată a 
muzicii de tranziție dintre perioada clasică și cea romantică, putând fi totodată un 
omagiu adus marelui compozitor decedat în 1827. Simboliștii au revalorificat tema 
romantică a singurătăţii și a suferinţei, stări necesare artistului pentru a crea opere 
de geniu, Beethoven fiind unul dintre cele mai elocvente simboluri ale artistului ca 
om al durerii. Vermont nu a fost, evident, singurul care l-a imortalizat pe marele 
compozitor, fiind celebre busturile dedicate subiectului, executate de sculptorii 
Antoine Bourdelle (opere ce l-au inspirat pe pictor, îndeosebi în perioada când se 
afla la Paris), Paciurea, F. Storck și nu numai. 

În consens cu estetica secessionistă, Vermont utilizează decoraţiuni florale și 
vegetale, ale căror linii sinuoase asigură scenografia fundalului. În cazul de faţă, spre 
deosebire de contemporanii lui – Klimt și Mucha – celebrii reprezentanţi ai Stilului 
1900, pictorul alege o variantă mult mai epurată decorativ, fără a supraîncărca 
cadrul, reușind să canalizeze atenţia spre personaj, dar și spre elementele 
compoziţionale, toate purtătoare de simbolistică. Elementele florale și vegetale sunt 
mai mult sugerate, prin intermediul conturării formelor lor lipsite de prea multe 
detalii, a căror dispunere unitară marchează o linie ascendentă spre stânga, atenţia 
privitorului fiind dirijată astfel spre bustul compozitorului. 

Deși subiectele tratate – alegorii ale artelor – sunt, prin lirismul lor, de factură 
simbolistă, maniera de execuţie, în special în cazul panoului dedicat muzicii, indică 
inspiraţia secessionistă. Ornamentele cu elemente decorative florale și de factură 
bizantină, evidenţiază liniile rochiei 1900. Desenul viguros al personajelor este 
delimitat prin contur brun și albastru, cu rol decorativ, și valorifică nuanțe pastelate, 
așezate în strat subțire, ce conferă o atmosferă feerică panourilor. Maniera de lucru 
și estetica bidimensională, în spiritul modernist al secessionismului münchenez – 
Art Nouveau, se bucurau de aprecierea publicului comanditar bucureștean, prin 
decorativismul lor, modernismul acestui curent reprezentând una dintre direcţiile 
de acţiune promovate de gruparea „Tinerimea aristică”, din care N. Vermont făcea 
parte în calitate de membru fondator. 

Bazele societăţii „Tinerimea aristică” au fost puse de Nicolae Vermont în 1901, 
când și-a cooptat foștii colegi din Societatea „Ileana” și „Academia Terasă”: Luchian, 
Artachino, Verona și Frederic Storck, cărora li s-au adăugat tinerii Ştefan Popescu, 
Ipolit Strâmbu, Kimon Loghi, Nicolae Grant și Gheorghe Petrașcu. Scopul acestei 
societăţi artistice era să organizeze expoziţii la care, spre deosebire de Saloanele 
Oficiale, să aibă acces artiștii care își propuneau o înnoire a mentalităţii artistice 
românești, prin adoptarea viziunilor estetice moderniste promovate de artiștii din 
marile capitale culturale, spre a da naștere unor opere plastice originale. Societatea 
activa sub patronajul onorific al Principesei Maria a României, și ea artist plastic 
decorativ (Pavel, Ionescu, 1958, 35). În anul finalizării comenzii pentru cele două 
panouri alegorice, 1903, Nicolae Vermont figura ca membru fondator, membru al 
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Fig. 2 
NICOLAE VERMONT
Panou decorativ – Femeie 
cu vioară
u/p, 205,5x100 cm
semnat, datat şi localizat 
dreapta jos, cu negru, 
Nicolae Vermont, 1903, 
Bucureşti. 
Colecţia Pinacotecii 
Bucureşti, Muzeul 
Municipiului Bucureşti. 
Foto: Cristian Oprea
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juriului și al comitetului societăţii, participând la expoziţia anuală organizată de 
Tinerime la Ateneul Român (conform catalogului expoziţiei).

În ceea ce privește rolul comanditarilor și arhitecților în alegerea subiectelor 
panourilor pictate, arhitecților le revenea sarcina de a propune artiștii colaboratori, 
iar tema decorației murale stătea la latitudinea gustului estetic al comanditarilor. 
De exemplu, comanditarii își puteau alege stilul artistic și tematica compoziţiei în 
funcție de țara în care își efectuaseră studiile, sau de preferinţele culturale și meseria 
deținută. Nu în cele din urmă, decorarea fastuasă a interioarelor le masca dorința 
de a își evidenția cultura și rafinamentul artistic în fața celor care le treceau pragul 
(Oprea, 1986, 13).

Despre Constantin Hamangiu, proprietarul casei, trebuie amintit că, deși 
a îmbrăţișat cariera de jurist, s-a implicat profund în susţinerea vieţii culturale 
româneşti. În calitate de membru de onoare al Academiei Române (1930-1932), 
acesta își donează averea de 5 milioane de lei (în înscrisuri agricole) Academiei, 
astfel încât să poată fi acordat un premiu care să îi poarte numele pentru: ”Cel mai 
bun roman cu subiect din viaţa românească; cea mai bună piesă de teatru; cele mai 
bune poezii; cel mai bun critic”. Prin urmare, este de la sine înţeles de ce un om care 
și-a donat averea în scopul culturii i-ar fi comandat lui Vermont execuţia a două 
panouri decorative care ilustrează alegoria poeziei lirice de dragoste, a mimicii și a 
muzicii. Totodată, există posibilitatea ca Hamangiu să fi fost un meloman, pasionat 
de compoziţiile profunde şi dramatice ale lui Beethoven, geniu al muzicii ce a jucat 
rolul unui adevărat simbol al romantismului.

Înaintea demolării casei Hamangiu, în cursul anului 1986, pânzele celor două 
panouri decorative au fost dezlipite de pe pereţi, suportul păstrând pe alocuri 
urme de maruflu. Complexitatea operaţiunii, lipsa de profesionalism și rapiditatea 
cu care trebuia să se desfășoare intervenţia, au provocat desprinderi de culoare 
pe suprafeţe extinse. Lucrările au fost transferate Muzeului de Istorie și Artă al 
Municipiului București, de Primăria Capitalei, după Revoluţie, în martie 1990, spre 
a fi depozitate și conservate. 

Referitor la cel de-al treilea panou decorativ semnat de artistul Nicolae Vermont, 
trebuie menţionat că acesta a intrat în patrimoniul Pinacotecii Municipiului 
Bucureşti pe data de 25.05.1950, alături de alte bunuri artistice, în urma unui 
transfer provenit de la Întreprinderea Steagul Roşu, intermediat de delegatul 
Serviciului Muzee, Alexandru Ţipoia. Pânza lipsită de şasiu, ce poartă în registrul 
inventar titlul Panou decorativ, figurează în documentul din arhiva colecției cu 
descrierea: “Una pictură ulei ramă (panou decorativ) reprezentând nuduri de femei 
semnat Vermont dim. 2,50 x 1.50.”, şi provine, alături de alte două uleiuri, de la 
“Dănulescu Constantin, dosar 8, cr. războiu”.

Lucrarea a participat în expoziţia organizată de Tinerimea artistică în anul 1910 
(în cea de-a noua expoziţiune de pictură și sculptură a societăţii), fiind expusă şi 
reprodusă în catalogul aferent cu titlul Musele (panou decorativ), în sala V, no. 103, 
în localul propriu lângă Primăria Bucureşti, într-un imobil care a fost concesionat de 
la Primăria Capitalei și care a aparţinut Panoramei Griviţa - loc unde se desfășurau 
expoziţii până după Primul Război Mondial, când a fost demolat. Pe locul unde 
era localizată clădirea circulară, a fost construit ulterior Hotelul Intercontinental 
(Tinerimea Artistică, 1910). 
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Interesantă este forma panoului decorativ, mai exact prezenţa decupajului în 
centrul compoziţiei, care îi indică rolul: de a decora frontonul unei uși cu o lățime 
generoasă, dintr-o încăpere pe măsură, în conformitate cu moda începutului de 
secol XX. La o examinare mai atentă, spre deosebire de cele două panouri dedicate 
alegoriei muzei muzicii, panoul dedicat celor nouă muze nu prezintă maruflu pe 
verso, ci urme de cuie pe extremităţile pânzei, aspect ce indică că pânza nu a fost 
niciodată lipită pe perete, ci a fost pusă pe şasiu şi înrămată (așa cum dovedește și 
procesul verbal de predare-primire din 1950). Există posibilitatea ca proprietarul 
iniţial, Constantin Dănulescu, să fi achiziţionat lucrarea dedicată celor nouă muze 
chiar de pe simezele expoziţiei organizate de gruparea Tinerimea Artistică, în 1910, 
sau să fi fost o comandă artistică pentru decorarea casei în care a locuit.

Apelând la izvoarele istorice scrise, pe 29 aprilie 1946 Tribunalul Poporului din 
București i-a condamnat pe mareșalul Ion Antonescu și pe demnitarii  guvernului 
său (1941-1944): Constantin Dănulescu , Mihai Antonescu, Horia Sima, Constantin 
Pantazi, Constantin Vasiliu, Dragoș Titus, Ion Marinescu, Traian Brăileanu, 
Dumitru Popescu, Constantin Petrovicescu, Constantin Bușilă, Nicolae Mareș, 
Petre Tomescu, Vaslie Dimitriuc, Mihail Sturza, Ioan Protopopescu, Corneliu 
Georgescu, Constatin Papanace, Vasile Iasinschi, Gheorghe Alexianu, Radu Lecca 
și Eugen Cristescu la pedepse cu moartea, detenţiunea grea pe viaţă sau muncă 
silnică, pentru mai multe infracţiuni, precum „dezastrul ţării prin săvârșirea de 
crime de război” (Buzatu, Bichineţ, 2011, 425). 

Despre Constantin Dănulescu știm că acesta a ocupat între 9 iulie 1941 și 3 iulie 
1943, în timpul guvernului Antonescu, funcţia de Subsecretar de Stat la Ministerul 
Muncii, Sănătății și Ocrotirii Sociale, că a fost condamnat pentru crimă de război 
în 1946 şi că i-au fost confiscate bunurile deţinute, de altfel o practică des aplicată 
în perioadă, printre care și Panoul decorativ (Cele nouă muze), ulterior transferat 
Pinacotecii București, în 1950. 

Dată fiind analiza iconografică efectuată în cazul primelor două panouri decorative, 
simbolistica iconografiei celei de-a treia compoziții mitologice este evidentă: ne este 
redat grupul celor nouă tinere muze ale artelor, redate nude sau înveșmântate cu peplos, 
odihnindu-se, meditând, cântând la liră sau dănțuind în legendara pădure a Heliconului 
sau a Parnasului, așa cum narează legendele grecești din epoca clasică. Pe trei dintre 
aceste patroane ale artelor și științei le putem identifica cu ușurință, raportându-ne la 
simbolistica instrumentului cu care sunt însoțite: spre stânga, cântând la liră, este redată 
Erato  – „cea care trezește dorinţa”, muza poeziei lirice erotice și a mimicii, iar în plan 
secund, în registru central, este reprezentată în timp ce scrie pe o tăbliță, Calliope – 
„voce frumoasă”, muza poeziei epice, a elocvenței și a filosofiei. Nu în cele din urmă, 
spre dreapta, Vermont a portretizat-o dinamic pe Therpsihore – „cea care se bucură de 
dans”, muza dansului și a cântecului coral, în timp ce dansează extatic, ținând un posibil 
instrument în mâna îndreptată spre văzduh.

Deși Vermont își menține, în anumite cazuri, în plastica primului sfert al 
secolului XX, sursa de inspirație mitologică, de factură simbolistă, spre deosebire 
de mai timpuriile lui panouri decorative din 1903, vom observa în cazul pânzei 
din 1909, o manieră de execuție mult mai picturală, vibrată, cu tușe mai rapide, 
inspirată de impresionismul german. Deși pe alocuri mai păstrează utilizarea unor 
vagi contururi ale formelor, felul în care așează culorile pe suport amintește prea 
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puțin de decorativismul Stilului 1900 cu care cochetase doar câțiva ani mai înainte. 
După cum sesizăm, își menține, totuși, în cazul plasticii cu subiecte simboliste, 
predilecția pentru o cromatică pastelată.

În momentul de faţă starea de conservare a celor trei opere în Stil 1900 este 
în continuare deteriorată, pânzele necesitând intervenţii obligatorii de restaurare 
(menţionez că acestea nu au fost niciodată restaurate). Datorită criteriilor întrunite, 
raritate, vechime, calitate formală, aceste panouri decorative cu scene alegorice – 
Femeie cu vioară și Femeie cu liră – sunt propuse spre clasare în categoria juridică 
tezaur. Exceptând asigurarea conservării lor, restaurarea reprezintă unica modalitate 
prin care panourile lui Nicolae Vermont, adevărate bijuterii, vor putea deveni 
expozabile publicului, spre a contribui la formarea și consolidarea apetenţei pentru 
cultură, educarea și delectarea societăţii. Dimensiunile lor impun necesitatea unui 
spaţiu de restaurare spaţios, unde specialiștii vor avea misiunea de a reda operelor 
integritatea avută la începutul secolului XX.

Scopul acestui articol este cel de a oferi publicului date inedite despre istoricul 
valoroaselor opere din colecţia Pinacotecii București, în cazul de faţă Panourile 
decorative alegorice realizate de artistul Nicolae Vermont, ca rare exponente 
artistice ale Simbolismului și Art Nouveau-lui românesc, punctând obligativitatea 
intervenţiilor de restaurare asupra acestora, spre a putea fi prezentate publicului 
pentru prima oară în această formulă – ca parte integrantă a patrimoniului 
Pinacotecii București.

Fig. 3 
NICOLAE VERMONT
Panou decorativ (Cele 
nouă muze)
u/p, 145 X 245 cm 
semnat şi datat dreapta 
jos, cu brun, N. Vermont, 
1909?. 
Colecţia Pinacotecii 
Bucureşti, Muzeul 
Municipiului Bucureşti. 
Foto: Cristian Oprea.
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